

ELOFIZETES.
HELYBEN ES VIDÉKEN
 Egy évre --- 120 kor.
 Fél évre --- 60 kor.
 Egy negyed évre 30 kor.
 Egy hóra --- 10 kor.

Nyitási költségek megállapodás szerint.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült
 vasúti pályafőnöki
 TELEFON-SZÁM: 301.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Részvénytársaság.
 Könyv Kőnyomdát 22 m.
 TELEFON-SZÁM: 101.

Arad, 1919.

Főszerkesztő:
 Stauber József.

Kedd, november 25.

A román parlament megnyitása.

Bukarest. Elő hó 20-án nyitották meg az új román parlamentet. Az erdélyi képviselők több órai késéssel érkeztek a fővárosba. Délben 12 órakor nyitotta meg a parlament Ferdinánd király, aki trónbeszédében üdvözölte az újonnan csatolt részek képviselőit. A parlament korelnöke Vasile Stroescu lett. A szenátus ugyanekkor tartotta megnyitó ülését. Korelnök Repta metropolita lett.

Az új rendőrtisztviselők.

Mint ismeretes, az aradi rendőrség tisztikara nem hajlandó átadni az államrendőrség kötelekésébe és így a rendőrtiszteket december elsején felmentik a szolgálat alól. A régi rendőrtiszteket közül egyelőre csak Berecz Ferenc rendőrkapitány, a bűnügyi osztály vezetője és Balla Ferenc segéd-tiszt, aki az elnöki osztályban teljesít szolgálatot, maradnak meg hivatalukban. Erre a két fontos munkakörre ugyanis még nem talált megfelelő utódot a rendőrfőnök. Ma már megtörtént az új rendőrtisztek kiválasztása is. A prefektus által kinevezett rendőrtiszteket a következők: Horváth Lajos, a katonai ügyosztály vezetője a VIII. fizetési osztály 3. fokozatában, Bán Alexa (volt százados) első osztályú rendőrbiztos a IX. fizetési osztály 3. fokozatában, Gráf Róbert (volt százados) első osztályú rendőrbiztos a IX. fizetési osztály 3. fokozatában, Mladin Eugon másodosztályú rendőrbiztos a X. fizetési osztály 3. fokozatában, Banesiú Iván másodosztályú rendőrbiztos a X. fizetési osztály első fokozatában, Jánosi János harmadosztályú rendőrbiztos a XI. fizetési osztály 2. fokozatában, Laza János harmadosztályú rendőrbiztos a XI. fizetési osztály első fokozatában, Schopu János harmadosztályú rendőrbiztos a XI. fizetési osztály első fokozatában, Cipa László segéd-fogalmazó a XI. fizetési osztály 2. fokozatában, Dan George rendőri írói segéd-tiszt a XI. fizetési osztály első fokozatában és Russu Alexandru segéd-tiszt a XI. fizetési osztály második fokozatában.

Itt említjük meg, hogy az államrendőrség csak a bűnügyi osztályt, bejelentő hivatalt és a rendőrközpontot veszi át, a rendőrség többi osztálya pedig továbbra is megmarad a városi közigazgatás keretében. Valószínű, hogy ezekben az osztályokban fogják elhelyezni azokat a rendőrtiszteket, akik nem léptek át az államrendőrség kötelekésébe és így állás nélkül maradnak.

Budapesten teljes a rend és nyugalom.

Römhírek keringenek néhány nap óta, Aradon arról, hogy a magyar fővárosban a román csapatok kivonulása után zavargások történtek ki. Tendenciózus híreket terjesztenek felelőtlen személyek, hogy újabb forradalmi mozgalmak keletkeztek és Budapesten teljes a felzúdulás. Ezzel szemben Budapestről ma érkezett utasok azt állítják, hogy Magyarországon mindenütt a legteljesebb rend és nyugalom uralkodik. Horthy Miklós hadserege a nemzetközi esandórséggel egyetemben örökdió a rend fenntartása érdekében.

Anyanyelvükön tanulnak a gyermekek.

A nagyszombati kormányzótanácsnak az az intenciója, hogy ezentúl az iskolaköteles gyermekek saját anyanyelvükön kapjanak elemi oktatást. Az erre vonatkozó rendelet már meg is érkezett a tanfelügyelőséghez. Moldován József tanfelügyelő utasította az összes állami iskolák igazgatóit, hogy terjesszenek eléje kimutatást

arról, hogy az állami iskolákba hány magyar és hány német tanuló jár. Amint a jelentések be fognak érkezni, a tanfelügyelő meg fogja tenni a szükséges intézkedéseket, hogy a tanköteles gyermekek saját anyanyelvükön nyervek oktatást és esetleg magyar és német nyelvű állami iskolákat állítsanak fel.

Kalapemeléssel kell üdvözölni a katonai zászlót.

Stolca Sebestyén rendőrfőnök a következő hirdelményt adta ki: Tekintettel azon körülményre, hogy a Romániához csatolt területeken a lakosságnak kevésbé komoly része még mindig a román államhatalom elleni izgatással foglalkozik, sőt dugva izgatni merészel a román intézmények ellen, a megértés és a béke kedvéért a következőket rendelem el: Kötelezem a lakosságot, ha a polgári vagy katonai hatóságok által rendezett ünnepeken megjelenik, hogy az ünneppel járó formalitásokat feltétlenül respektálni tartozik. Kötelezem továbbá, hogy minden egyes esetben, amikor a katonai csapatok az illető csapat-

test zászlójával az utcákon végig vonulnak, — miként a katonák üdvözlik a katonatiszteket — tartozik a fértlakosság ezen zászlót a szokásos kalapemeléssel megtisztelni. Azokkal szemben, kik ezt megtenni elmulasztják, feltétlenül eljárást fogok indítani azon címen, hogy a román uralom alatt élni nem kívánnak, minek következtében az illetők arra a területre fognak kiutasítatni, ahova politikai érületük őket vonzza.

A közönséget ezirányban csendőri közegeink által figyeltetni fogom s a mulasztókkal szemben a fenti értelemben haladéktalanul megindítatom az eljárást.

Korlátozták a villanygyár üzemét.

(A polgármester Petrozsényba utazott szénért.)

Az őrségi szénhiány a legkellemetlenebb következményekkel járhat a városra, ha csak gyors segítség nem érkezik. A város már többször sürgette a kormányzótanácsnál és Petrozsényban is a kint tartott szénmennviség leszállítását, de eredmény nélkül. Most, hogy a szénhiány már komoly veszedelemeket rejt magában, Roba János dr. polgármester személyesen utazott le Petrozsényba, hogy a szén szállítást megsürgesse.

A szénhiány ugyancsak ma már oly komoly stádiumba jutott, hogy ma délután már csak a belvárosban volt áramszolgáltatás, holnapra pedig a gyár beszünteti az áram szolgáltatást a Hegyaljai Motoros-nak. Angel István dr. helyettes polgármester ma mindent elkövetett, hogy legalább amennyi szén szerezzék a villanygyárnak, hogy a ma éjszakai világításban zavar ne legyen. Értesülésünk szerint a helyettes polgármesternek sikerült

is az államvasutak aradi üzletvezetőségétől a ma éjjeli világításhoz elégséges szén szerezzni.

Arról is írunk, hogy a város bérbe akarja venni a brádi szénbányákat. Ezért a tanács elküldte Vass Barnabás városi mérnököt, aki tegnap érkezett vissza utjáról. Vele jött Stebert, a bánya helyettes igazgatója is, hogy a város vezetőségével tárgyalásokat folytasson. Értesülésünk szerint a brádi bánya mindössze havi 50 vagon barnaszén tudna Aradnak szállítani.

Tömeges eltoratlások Bulgáriában.

SZÓFIA. A bolgár kormány hivatalosan közli, hogy november 4-én éjjel a Radoszlavov kormány főbb tagjait letartóztatta, köztük Toncsesef, Petrof tábornokot, több Radoszlavov-párti képviselőt és más három tábornokot, kik a háborúban embertelen módon viselkedtek, összesen kétszáz személyt. A kormány tárgyalásokat kezdett Ferdinánd cárral, Radoszlavov és Zsekov volt hadseregparancsnok kiadatása iránt, hogy ezeket bíróság elé állítsa.

Nagyberlin.

(A német főváros 20 kilométer hosszú lesz.)

Berlin. Érdekes törvénytervezet dolgoznak most a németek. Az új törvénytervezet Nagyberlin megalapítását célozza. A törvénytervezet célja a német főváros közelében levő nyolc nagyközséget, ötvenegy községet és huszonhárom más kisebb helységet azandékozniak Berlinhez csatolni, úgy, hogy ezekkel együtt az új német főváros átmérője husz kilométer lenne.

A temesvári áruminta-vásár.

A temesvári árumintavásár — mint onnan jelentik — tegnap délelőtt nyit meg a hatóságok, a kereskedelmi és ipari élet kiváló-ságának jelenlétében. Az árumintavásár, mely az első ilyenmü vállalkozás nálunk, teljes erkölcsi sikerrel járt. A vásáron több száz bányai, erdélyi és romániai kereskedő és iparos szerepel termékeivel. Aradról 85 iparos és kereskedő vesz részt a temesvári árumintavásáron.

Megkezdik

az aszfalt javítását.

A Magyar Aszfalt részvénytársaság ajánlatot tett a városnak, hogy 1919. január 1-től 1920. december 31-ig fenntartja az aszfaltburkolatot a ez alatt az idő alatt város fenntartási díjat nem fizet. A felhasznált anyagot a társaság önköltségen szállítja fel a kintmaró kivételével, amelyért a város másrészt 400 koronát fizet. A társaság arra kötelezte magát, hogy mihelyt az időjárás megengedi, megkezdik a munkálatokat. A prefektus a tanács előterjesztésére a társaság ajánlatát elfogadta és fel szólította a társaságot, hogy adjon kötelező nyilatkozatot.

Művészet.

Egy férfi, aki mindent tud a címe a színház, szerdai vigjáték újdonságának. Drégely Gábor mindvégig közvetlen, kacagtató humorral írta meg a darabját, a főszerepek a legjobb kezekben vannak, úgy hogy minden valószínűség szerint az Egy férfi, aki mindent tud előadásait táblás házak fogják végignézni. A főszereplők névsora már maga félsiker. Csige Böske, H. Harmath Józsa, Thomas Masa, Benes Tusi, Forgács, Ungvári, Lugossy, Földes, Kertész és Selmezy. Pénteken Thomas világhírű operáját, a Mignont eleveníti fel az énekes ensemble, Bing János vendégfellépésével. Szombaton délután a nemrég nagy sikerrel bemutatott Császár és császár bohózat van másorra tűzve.

Hangverseny. Egy törekvő fiatalemberekből álló társaság Express eimen hangverseny iródlétesített, amely tegnap este rendezte első hangversenyét a Kulturpalestában. A koncertet a közönség nem látogatta oly mértékben, ahogyan megérdemelte volna, mert az est mindhárom szereplője verbéli művész, akiknek produkciói őszinte élvezetet szereztek minden zeneértőnek. Fetter Irén utolsó aradi szereplése óta igen sokat haladt. Pompás, nagy terjedelmű hangja most már a magas fekvésekben is simán csengő, előadás pedig érett és stílusos. Schwenk Márta temesvári hegedűművész nő nagy, talán egy este kisse túl nagy művet állított össze magának. Műsorának legkiemelkedőbb pontja Brahms Violinkoncert-jének előadása volt. Kár, hogy a terem hidegsége miatt nem fejthette ki teljes tudását. Sikere így is nagy és őszinte volt. Freund Leó temesvári szeptembertől különösen Strauss-Schütt Változatok a Búr-egér c. operettből és Liszt La campanella című darabjával érte el.

Aria és dalestély a Kulturpalestában. Teodorescu Grigor a bukaresti opera első baritonistája és Botez Nina urhölgy aria és dalestélye szerda helyett esütörtökön, a hó 27-én fog megtartatni. A tartalmas műsor, mely egyes számokkal még kibővült, őszinte öröme fog szolgálni Arad város közönségének. Az egyes számokat a Városi Színház zenekara kíséri Szántó Emánuel, zenevezető vezénylete mellett. A hideg időre való tekintettel, a terem jól lesz fűtve. A meglevő jegyeket Bloch H. cég árulja.

Ujból Friedrich a magyar miniszterelnök.

Bécsből érkező jelentések szerint Magyarországra újra Friedrich István a miniszterelnök. Ismétetes, hogy néhány nap előtt Friedrich átadta a kormányhatalmat Huszár Károly volt néppárti képviselőnek azzal, hogy amennyiben nem sikerülne neki létrehozni a koncentrációt, úgy megbízatását visszaadja. Ez Clarké, az ántánt budapesti felhatalmas megbízottja-

nak beleegyezésével történt. Huszár tárgyalásokat folytatott az egyes politikai pártok vezérével, de nem tudott velük megállapodásra jutni. Bécsi politikai körökből származó hírek szerint ez volt lemondásának oka és így ismét Friedrich István a magyar miniszterelnök és ő fogja keresni a válságból való kibontakozás útját.

Hazajönnek Kolozsvárról az aradi magyar egyetemi hallgatók.

Mikor a románok néhány hónap előtt átvevették Kolozsvárot az impériumot, egyben átvevették az ottani tudományegyetemet is. Az egyetemen — mint azt annak idején megirtuk — az ideiglenesben már román nyelven folyt a tanítás. A magyar egyetemi tanárokat ugyancsak, akik vonakodtak letenni az esküt, elbocsátották és helyükbe másokat neveztek ki. Most arról értesültünk, hogy az egyetemen a középiskolai tanítási rendszert vezették be, amennyiben a tanárok az egyes órákon nemcsak előad-

nak, hanem a hallgatókat feleltetik is és a feleleteket klasszifikálják. A magyar diákoknak ez nagy nehézséget okoz az előmenetelben mert legnagyobb részük nem bírja a román nyelvet és így annak a veszélynek vannak kitéve, hogy nem képesülnek. A Kolozsvári egyetemi hallgatók között nagyon sok az aradi fiatalember, akik körében — mint Kolozsvárról írják — mozgalom indult meg, hogy hazajöjjenek otthon és külföldi egyetemekre menjenek tanulmányukat végezni.

Titokzatos bűntény a Maros parton.

A régi rablóvilágra emlékeztető bűntény tartja lázas izgalomban az aradi rendőrséget tegnap este óta. Egyelőre még az egész ügyet a legteltesebb homály fedi, csak annyi bizonyos, hogy valakif elvették láb alól. De hogy ki az illető, kik a gyilkosok, miért kellett elpusztulnia, ezek a kérdések még megfejtésre várnak. A rendőrség is csak úgy szerzett tudomást az esetről, hogy a véletlen annak szemtanujává lett egy éjjeli őr, aki a láftokról sletet értesíteni a rendőrséget.

Tegnap este nyolc és kilenc óra között megjelent a rendőrségen Lukács József, a Landler faterap egyik éjjeli őre és az általa tárgalmas percekől még teljesen magán kívül előadta az alábbiakat: Nem sokkal nyolc óra után arra lett figyelmes, hogy a Maros-parton három fegyveres alak tüdőzőtt egy civil ruhás embert. A menekülő a faterap közelében el akart menekülni hámaddal elől, azonban

ezek megtalálták. Ekkor az éjjeli őr rémes segélykiáltásokat hallott de nem mert a segítségére sietni az ismeretlen megtámadóknak. A kiáltások mind halkabbak lettek, végre teljesen megszűntek. Néhány pillanat feltel teljes csendben s akkor látta, hogy a három fegyveres alak valami súlyosabb terhet cipel a Maros felé s a parttól bedobták azt a folyóba. Bizonyosan megölt áldozatuk holttestét tüntették el ilyen módon a ryilkosok.

A felfelentés alapján a rendőrség azonnal teljes apparátussal megkezdte a nyomozást ebben a titokzatos bűntényben, eddig még minden eredmény nélkül. A nyomozó közegek munkáját megkönnyítené, ha a holttest hirtokába jutna, de azt még nem sikerült kihalászni a folyóból, s így egyelőre minden támpontot nélkülöz a hatóság, ami helyes nyomra vezetne.

Hogy ismerhető föl a hamis bélyegzős korona?

Az Úsztrák-Magyar Bank jegyeinek romániai felülbélyegzése alkalmából több beválti is hamis bélyegzővel utánozták a hivatalos bélyegzőnyomatot. A kormányzótanács legközelebb a hírlapok rendelkezésére fogja bocsátani az eredeti bélyegző pontos klisé-képeket. A bélyegző megszerkesztésénél ugyanis éppen a hamisítók félgyezetése végett megállapított hi-

bákat vettek fel a rajzba. Ezek alapján lehet aztán felismerni, hogy melyik a jó bélyegző és melyik a hamis. Ezek a jelek háromfélék és pedig: 1. Az eredeti bélyegző körvonala a „Románia“ szó „N“ betűjének második vonalát terjedőleg hibás. 2. A román címerben levő „sine“ szó „n“ betűje alatt keresztjel van és 3. a körirat „Timbru“ szavában a „B“ betű alsó szára megszakadt úgy, hogy a betű inkább „R“-hez hasonlít. Miatán a bélyegző lenyomatához

használt festék „hadi“ anyaga igen gyakran elmosódik, ezen jelek közül a harmadik az, amely legkönnyebben felismerhető, mert ha a „B“ betű alja szabályos, akkor bizonyos, hogy a bélyegzés hamis.

oooooooooooooooo

Új személyazonossági igazolványok.

Stoica Sebestyán rendőrfőnök a következő hirdetményt adta ki: A főhadiszállásnak 1919 évi szeptember hó 5-én kelt 4586—1919 sz. rendelete folytán a közlekedést a következőkben szabályozza. Rendelet megkönnyíti a román állampolgároknak az utazást, amennyiben nemre való tekintet nélkül minden 12 éven felüli egyén részére kötelezővé teszi, a személyazonossági igazolványok kikérését. A személyazonossági igazolványok kizárólag okmányok alapján hat havi időtartamra szóló érvényességgel fognak kiállítottatni.

Felhívom ennél fogva Aradváros 12 éven felüli lakosságát, hogy személyazonossági igazolványának elnyerése végett f. évi november hó 25-től december hó 10-ig terjedő időben a Kereskedelmi iskola épületében (bejárat az Erzsébet királyné-köruton) okmányaival jelentkezzenek. (Fénykép nem szükséges.) Az igazolványok kiállításáért egy Lei, azaz Kettő korona fizetendő. A Romániához esatelt területeken lakók fehér igazolványt fognak kapni, mely egyben a román területen leendő utazásra is jogosít. Az idegenek piros igazolványt kapnak, ezen igazolványok elnyerői azonban utazás alkalmával külön utazási engedélyért tartoznak felnyazodni.

A közhivatalnokok és iparvállalati alkalmazottak részére az igazolvány kiállításának megkönnyítése végett értesitem a közhivatalok főnökeit, hogy hozzájuk megfelelő nyomtatványokat fogok küldeni, melyeken a közhivatalnokok és családtagjaik adatai lesznek feltüntetendők. Az iparvállalatok tulajdonosait pedig felköttem, sziveskedjenek a vállalatuknál alkalmazott hivatalnokok, munkások és ezek családtagjainak számát velem sürgősen közölni, mert ennek alapján részükre külön időpontot fogok meghatározni, hogy személyazonossági igazolványukat a várakozással járó idő pazarlás elkerülésével nyerhessék el. Figyelmeztetem a közönséget, hogy személyazonossági igazolványukat a meghatározott időpontban feltétlenül kérjék ki, mert egyben a szabad forgalomban is személyazonosságuk igazolására fognak szolgálni s ha ilyenfel nem rendelkeznek, nemcsak meghurcoltatásnak teszik ki magukat, hanem az igazolvány kiváltásának elmulasztása ki hágást is fog képezni, ellenük eljárás fog indítottatni.

HIREK.

— **Csak Szajfolyg közlekednek a vonatok.** Tegnap valamennyi állomás a következő tévonalat érintett: kaptak hírt arról, hogy a 6. november 20-iktól kezdve a 608 és 607 sz. vonatok csak Szajfolyg és onnan közlekednek. Kérem az utasok közönséget értesíteni. Radnóczi a. k.

— **A katolikus gimnázium megújuló ünnepélye.** A római katolikus gimnáziumnak tegnap délelőtti volt az ünnepélyes megnyitása. Délelőtti tíz órakor ünnepélyes Venerabilis volt a minisztérium templomában, majd a diákok az intézetbe vonultak, ahol megújuló ünnepély volt.

— **Aradiról kitiltott láncos.** A Petkovic-csoportban működő Záray detektív ma délelőtti a Hunyady-utczában levő Neuländer-féle kocsmában tetten érte Eisenberger Freund galiciai származású ügynököt, a mint láncokereskedést folytató. A galiciai láncos cipőkrémmel és pótkávéval akart üzletet csinálni. A detektív azonnal bekísérte a rendőrségre Eisenbergert a átadta a rendőrségnek. Még a délelőtti folyamán meghozta az ítéletet ebben az ügyben a rendőrbíróság, amely szerint Eisenberger Freund nyolc napi elzárásra és örökre kitiltották Aradról.

— **A színházban behágyoztak.** A tegnap esti színházelőadás alatt Stoica Sebestyén rendőrfőnök tetten ért két fiatalkorut, a mint a színház előcsarnokában cigarettáztak. A rendőrfőnök mindkettőjüket azonnal bekísértette a rendőrségre, ahol miután igazolták magukat, elengedték őket, de megindították ellenük a kihágási eljárást.

— **Hajálózás.** Péchyfalusi Péchy Árpád, az aradi úri társaságok közismert és kedves egyénisége f. hó 28-án délután 4 órakor életének 52-ik évében, ménesen hirtelen jobblétre szenderült. Temetése holnap, kedden délután 3 órakor lesz az ev. ref. egyház szertartásai szerint a ménesi temetőben.

— **A körösbökönyi rablógyilkosság.** Hirt adunk már arról a borzalmas gyilkosságról, amely szombaton történt az aradmegyei Körösbökönyben. Somogy Nándor vizsgálóbíró tegnap kintasott a helyszínre és megállapította, hogy Bok Rafillát, a meggyilkolt asszonyt egy favágó felesége fojtotta meg. A dögazdag asszony előző este két favágót fogadott, hogy fáját aprítsák fel és az egyik favágó felesége másnap megfojtotta az asszonyt és azután kirabolta. A vizsgálóbíró a tettest mindjárt letartóztatta és be szállította az ügyészség fogházába. A meggyilkolt asszony hulláját fel fogják boncolni.

Könyvtárakat, hangjegyeket magas áron vesz Kerpel.

Sport.

— **Bajnoki birkózó versenyt** rendez nov. 30-án vasárnap d. u. 2 órai kezdettel a városligeti kioszk nagy termében az aradi Toldi AK. melyen a rendező egyesület legjobbjain kívül a budapesti Sportiva Liga, Temesvár és Békéscsaba amateur birkózói fognak Arad város bajnokságáért küzdeni. Jogyek elővételben a Mairt Emil divatkereskedésben kegyhaték szerdától kezdve.

Statárium Magyarországon.

A magyar igazságügyminiszter a belügy és hadügyminiszterrel egyetértve, a rögtönítélő bírásokot kihirdette az egri, kecskeméti, szolnoki, szegedi, kassai, sárbogárdi, miskolci és a rimaszombati törvényszékek területére. A rögtön bírások hatálya kiterjed a hűtlenségre, a lázadásra, a szándékos emberölésre, a közegészség elleni halál okozásával elkövetett bűntettre, a rablásra, a gyújtogatásra, a vízáradás okozásának büntetésére, a vaspályákon, távbeszélőkön, táviradókön vagy hajókön elkövetett közveszélyű cselekmények büntetésére.

Alaptalan feljelentések aradiak ellen.

(Összeállítják a nem jelentkezett idegenek névjegyzékét.)

Mint ismeretes, az aradi repatriáló-hivatal felhívta a rendőrséget, hogy indítson nyomozást annak megállapítására, vajjon az összes nem aradi illetőségűek jelentkeztek-e a repatriáló hivatalban. A nyomozás meg is indult és már eddig is megállapítható, hogy nagyon sokan vannak olyanok, akik igyekeztek kijátszani a jelentkezési rendeletet a itt tartózkodásukról nem értesítették a repatriáló hivatalt. A nem jelentkezett idegenek névjegyzékét ABC sorrendben rendezik és már eddig is kitűnt, hogy csupán a kezdőbetűs nevű idegen kétszázharminchat

nem jelentkezett a repatriáló-hivatalban.

Itt említtük meg, hogy mint mindent, úgy a kitelepítési akció is főben arra használták fel, hogy emberfarsaikat ártsanak. Ma déli előtt tizenhat olyan állítólagos idegen ügye került Graméz László rendőrkapitány elé, akik a rendőrség előtt azonnal igazolták, hogy ők aradi illetőségűek, akik huszonöt-harminc éve, vagy már talán régebben is állandóan Aradon laknak. Természetesen ezek ellen minden további eljárást becsüszítették a rendőrség.

Letartóztatott rablók.

Hetek óta folyamatosan érkeznek feljelentések az aradi rendőrségre, amelyekben lopások és rablásokokat hoznak a hatóság tudomására. A rendőrség időt és fáradságot nem kímélve igyekezett kézre keríteni a felelőseket, de még így sem sikerült a várost teljesen megtisztítani a salakfól. Napokkal ezelőtt névtelen feljelentő több kétes existenciájú aradi lakós cselekedeteire hívta fel a rendőrség figyelmét. A névtelen feljelentésben el volt mondva, hogy három rovfó maffia, az aradi rendőrség jól ismeri alakja, névszerint Krocsák Sándor, Lakatos Zoltán és Szerb Péter eszékint az Ilona-utczában levő „Szép Ilona” című vendéglőben jönnek össze, ahol szeretőikkel költséges mulatozásokat rendeznek. A feljelentő ama gyanújának adott kifejezést, hogy a napnap után mulatozó társaság valószínűleg bűnös uton jutott a költséges szórakozásaikat biztosító nagyobb pénzösszeghez.

A névtelen feljelentő nyomán elfindulva, a Rasztig detektív-csoport detektívje az éjjel meglesték a besugótt társaságot a Szép Ilona vendéglőben, bekísérték őket a rendőrségre, ahol külön-külön válatni kezdték őket. Krocsák, Lakatos és Szerb hosszas faggatás után végre beismerték, hogy három ízben követtek el rablást Aradon; először a Pöltenberg-utczában húsznégyezer koronás, azután a Lipót-utczában huszezer koronás, végül a Révai-utczában egy negy-

venhetezer koronás betörést. A beismert vallomás alapján mindhármukat letartóztatták és még ma délelőtti átkísérték az ügyészség fogházába.

A bárónő nászlakomája.

Az Eötvös-utcai Mayer-vendéglő nagytermében folyt le a híres nász lakomája. Varga Lajos mozdonyvezető és Dittfurth Emilia bárónő nász lakomája. Az arisztokrata rokonság ugyancsak összekeverődött a féri demokrata rokonságával. Frakos pincérek szolgálták fel a menüt, cigány huzta a tust és a szomszédos asztaloknál jámbor nyárspolgárok és csendesen iddógáló katonák nézték, hogyan eszik egy eleven bárónő, aki egy mozdonyvezetőt választott élete párjának.

A hatalmas asztal legvégén ült a méltóságos asszony, özv. báró Dittfurth Nándorné, az egyik anyós, míg mellette békés egyetértésben a másik, Varga Lajos kilenvenkét esztendő anyja, aki pompás toasztokat mondott az új párra. A bárói család két tagja, Osterheld és Grazianna baronessok békés egyetértésben iddógáltak a násznagyok mellett, akik közül az egyik csak vasutas, míg a másik egy derék férfiszabó.

Tizenegy óra felé már olyan vidám volt a hangulat, hogy a vendégek táncra kerekedtek, amibe beleváltak a korcsma vendégei is és a katonák ugyancsak megtáncoltatták a násznépet. Tösztokban, tréfákban, jókedvben nem volt hiány és mikor az óra elűtötte a tizenketőt, a násznép széjjelozlott. Így történt a híres nász lakomája.

Az új francia parlament.

PARIS. Franciaországban még mindig folynak a képviselőválasztások és így azok végleges eredménye még nem közölhető. Azonban már az eddigi eredményekből is következtetni lehet arra, hogy milyen összetételben fog összeülni Franciaország új parlamentje. Az eddigi választások eredménye a következő: Megválasztottak 11 konzervatívot, 35 liberálisat, 51 republikánus progresszívistát, 77 balpárti republikánust, 25 radikális szocialistát, 13 republikánus szocialistát, 18 egyesült szocialistát. A megválasztottak között van Faure René, a volt köztársasági elnök fia, Mandel miniszterelnökségi államtitkár, Castelnau tábornok.

A belga király és a szocialisták.

Egy udvari fogadtatás alkalmával Reyer dr. szocialista pártvezető a király elé került, aki megszólította:

— Mondja csak, doktor ur. mit gondolnak rólam az ön politikai barátai?

— Azt felelte a szocialista, hogy Felsőged kitűnő király, de igen jó volna, mint köztársasági elnök is.

A király mosolyogva válaszolt: — Kedves doktor ur. Ön több kórház főorvosa, kitűnő gyakorló-orvos, mit szólna ön hozzám, ha azt mondanám, hogy ön állatorvosnak is kitűnő lenne?

Reyer doktor elnevette magát és a király vele nevette.

A pápa a női divatról.

Róma. A pápa fogadta az olasz nők szövetségének képviselőit és ez alkalommal érdekes kijelentéseket tett a modern nő hivatásáról és női divattal kapcsolatban.

— Az idők és viszonyok változása — mondta XV. Benedek — hozzájutatta a nőket oly hivatásokhoz, amelyekben azelőtt nem részesültek. Am a közvéleménynek és az emberi feljogásnak semmiféle változása sem javolhatja el a nőket attól a természetes hivatástól, a melyre a természet rendelte őket: a család életét. A ruházódás nemely örülete épp oly káros a társadalomra, mint azok az okok, amelyek betegségeket idéznek elő. Csak a tudatlanságnak a föltevése magyarázhatja meg a keresztény nőknél a ruházódásban való szörnyű eltévelyedést, holott nekik a legnagyobb szerénységre kellene törekedniük. Kivánám, hogy a nők szövetséget alkossanak a divat illetlenségeinek leküzdésére és hogy ezt a küzdelmet ne csak saját otthonukban folytassák, hanem mindenütt, ahová szavuk és figyelmeik elér.

